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УДК 002               Швецова-Водка Г. М., Хевзюк Т. М. 

Рівненський державний гуманітарний   

університет, м. Рівне 

ПОНЯТТЯ ЕЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТА 

Актуальність теми. У сучасному світі кількість і значення електронних 

документів (далі: ЕлД) постійно зростає. Вони створюються і 

використовуються в усіх галузях науки, освіти і практичної діяльності. 

Волночас теоретичне вивчення ЕлД дещо відстає від практики. Зокрема, 

визначення ЕлД до цього часу викликає труднощі. Подальший розвиток науки 

вимагає детальнішого розгляду теоретичних питань електронного 

документознавства, у тому числі поняття ЕлД.  

Мета дослідження. На підставі змістового аналізу нормативних, 

наукових та навчальних документів, присвячених поняттю електронного 

документа, виявити спільні риси та відмінності у трактовці ЕлД і 

запропонувати найбільш сучасне визначення ЕлД.  

Основний виклад матеріалу. Як відомо, визначення документа не є 

загальновизнаним. Найбільше прихильників має дефініція, надана в 

міжнародному стандарті ISO 5127: «записана інформація або матеріальний 

об'єкт, котрий може бути використаний як одиниця в процесі документації» [1, 

позиція 3.1.1.38]. При цьому документаційний процес трактується як 

«безперервне та систематичне збирання та обробка записаної інформації з 

метою її зберігання, розміщення, класифікації, пошуку, використання або 

передачі» [1, позиція 3.2.1.22]. Стандартизована дефініція документа викликала 

дискусію з питання, що є головним для документа, інформація чи матеріальний 

об’єкт. Нарешті було визнано, що ці обидва компоненти є рівнозначними [2].  

Одночасно з вищезазначеним існує інше визначення документа, в якому 

підкреслюється його юридична сила, вимагається відповідно оформлювати 

документ, обов’язково супроводжуючи основний текст засобами засвідчення: 

підписом, печаткою тощо. Така дефініція відповідає значенню Документа VII, 

описаному Г. М. Швецовою-Водкою [3, с. 28]. 

ЕлД визначається зараз згідно з ГОСТом Р 7.0.83-2012 «Електронні 

видання» таким чином: «Документ у цифровій формі, для якого необхідні 

засоби обчислювальної техніки або інші спеціалізовані пристрої для 

відтворення тексту, звуку, зображення» [4, пункт 3.1]. Можливість 

«відтворення тексту, звуку, зображення» вважаємо спільною рисою всіх 

документів. Отже, специфічними рисами ЕлД, згідно з цим визначенням, є 

цифрова форма та необхідність засобів обчислювальної техніки або інших 

спеціалізованих пристроїв. «Цифрова форма» – це, вочевидь, форма знаків, 

якими записується повідомлення. «Необхідність засобів обчислювальної 
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техніки» – не сказано, для чого. Треба додати: для створення та використання 

ЕлД.  

У 2001 р. відповідне визначення ЕлД було таким: «Документ на 

машиночитаному носії, для використання якого необхідні засоби 

обчислювальної техніки» [5]. В аналогічному українському стандарті ЕлД 

визначався таким чином: «Документ, інформація в якому подана у формі 

електронних даних і для використовування якого потрібні засоби 

обчислювальної техніки» [6, пункт 3.8]  В обох цих визначеннях відзначається 

така відмінна риса ЕлД, як потреба у засобах  обчислювальної техніки для його 

використання, але не сказано, що ці засоби потрібні і для створення ЕлД. У 

першому з цих визначень названо також на машиночитуваний носій, але це не є 

відмінною рисою ЕлД, оскільки всі кіно-фото-фонодокументи також 

потребують такого носія, інформація з якого «зчитується» певним технічним 

пристроєм. У другому стандарті зазначається, що інформація в ЕлД  подається 

у формі електронних даних, але ця вказівка в свою чергу потребує коментаря.  

Принципово інший підхід до визначення ЕлД, а також документа взагалі 

продемонстрував державний стандарт ГОСТ Р 52292–2004. «Информационная 

технология. Электронный обмен информацией. Термины и определения» [7]. 

Документ тут визначається як «об'єкт інформаційної взаємодії у соціальному 

середовищі, призначений для формального вираження соціальних відносин між 

іншими об'єктами цього середовища» [7, пункт 4.1.1], а ЕлД – «Форма подання 

документа у вигляді безлічі взаємопов'язаних реалізацій в електронному 

середовищі та відповідних їм взаємопов'язаних реалізацій у цифровому 

середовищі» [7, пункт 4.2.12]. Ці визначення обумовлені теоретичним підходом 

до визначення інформаційно-комунікаційної природи документа, який раніше 

не застосовувався в документознавстві.  

Активне застосування та коментарі до зазначених визначень містить 

стаття В. Ф. Янкової [8]. Вона пояснює, що ЕлД – це документ, який 

представлений у цифровій формі та перебуває в інформаційній системі. 

Зазначає, що неможливість безпосереднього сприйняття ЕлД та необхідність 

використання для цього програмно-технічних засобів – одна з найважливіших 

особливостей ЕлД. «В електронному середовищі документ являє собою 

послідовність сигналів, імпульсів, що є елементами цього середовища, тому 

електронний документ сприймається тільки програмно-технічним засобом і 

повністю залежить від нього». Під електронним середовищем розуміється 

середовище технічних пристроїв (апаратних засобів), що використовуються для 

обробки, зберігання та передачі даних (інформації). Цифрове середовище – це 

середовище логічних об'єктів, що використовується для опису (моделювания) 

інших середовищ з урахуванням математичних законів.  

Близькою до вищезазначеної є трактовка ЕлД М. Ю. Карпенком. Він 

зазначає: «Електронний документ  – це інформація, що подана в цифровому 

вигляді (текст, звук, зображення тощо) і може бути оброблена та відтворена за 

допомогою програмних й апаратних засобів, а також телекомунікаційних 

засобів отримання або розповсюдження інформації. Електронний документ 
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існує від свого зародження в бінарному (двійковому) виді й призначений для 

«читання» тільки за допомогою технічних засобів» [9, с. 11].  Важливо, як автор 

пояснює матеріальну природу документа взагалі та ЕлД зокрема: 

««Матеріальна складова документа – це його фізична сутність. Це може бути 

речовина або електронне середовище, як один із способів існування матерії, 

котре забезпечує здатність зберігати й передавати інформацію в просторі й часі. 

Матеріальна складова документа визначає носій інформації – матеріальний 

об’єкт, створений природою або ж штучно людиною, за допомогою якого 

можна зберігати й передавати інформацію» [9, с. 10]. «Носій електронного 

документа – це матеріальний об’єкт, на якому інформація може бути записана і 

відтворена в електронно-цифровому вигляді», підкреслює М. Ю. Карпенко [9, 

с. 13].  

Висновки. ЕлД відрізняється від інших документів властивостями 

матеріальної основи документа, знаковою формою запису інформації та 

засобами створення та використання ЕлД. Але для повної характеристики ЕлД 

констатації цих фактів недостатньо. Важливе значення має характеристика 

властивостей ЕлД, що відрізняють його від інших (аналогових) документів: 

існування матриці у формі, що безпосередньо не сприймається людиною і яка є 

відмінною від її відтворення на екрані монітора; можливість зосередження в 

одному документі кількох форм подання повідомлень (текст, звук, зображення, 

включаючи динамічне); можливість «міграції» повідомлення з одного носія на 

інший без будь-яких змін, а також можливість існування одного й того ж тексту 

в різних форматах;  можливість багаторазового перекодування вихідного 

тексту, застосування різних способів його фіксації та відтворення; можливість 

багатоканального та одночасного доступу до одного й того ж примірника 

документа; відсутність індивідуального носія для масивів документів, 

записаних на жорсткому диску комп’ютера  та інші.  

У результаті аналізу різних визначень ЕлД можна констатувати, що 

найбільш точно розкриває сутність ЕлД дефініція, подана в стандарті ГОСТ Р 

52292–2004, але для практичного використання в документознавстві вона 

потребує коментарів щодо програмно-технічних особливостей ЕлД.  
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ФОРМУВАННЯ АНАЛІТИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ ФАХОВИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ФАХІВЦЯ З ІНФОРМАЦІЙНОЇ, БІБЛІОТЕЧНОЇ 

ТА АРХІВНОЇ СПРАВИ  

Підготовка фахівців інформаційної сфери після введення в дію Постанови 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження переліку галузей знань і 

спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти» 

(2015 р.), Стандарту вищої освіти України (СВОУ) за спеціальністю 

029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» галузі знань 02 «Культура і 

мистецтво» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти (2018 р.), СВОУ 

за спеціальністю 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» галузі 

знань 02 «Культура і мистецтво» для другого (магістерського) рівня вищої 

освіти (2019 р.), а також Стандарту фахової передвищої освіти за спеціальністю 

029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» галузі знань 02 «Культура і 

мистецтво» (2021 р.) набула нового змісту. 

Згідно СВОУ за спеціальністю 029 «Інформаційна, бібліотечна та архівна 

справа» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти предметна область 

визначена як інформаційні та документні системи установ; технології 

управління інформаційними, архівними та бібліотечними ресурсами. 

Інтегральна компетентність, що передує системі загальних і спеціальних 

компетентностей випускника названої спеціальності, в свою чергу, визначена 
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